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ЗАПОВІДНІ ОБ’ЄКТИ  
ПЕРВОМАЙСЬКОГО РАЙОНУ МИКОЛАЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Торган-Синченко Т.М., студенка V курсу 

Науковий керівник: Ситник О.І., доцент кафедри географії  
та методики її навчання 

 
З метою забезпечення належної охорони довкілля і збереження 

біорізноманіття, природно-заповідна справа має надзвичайно важливе 
значення. Громадянською позицією кожної людини має бути 
безпосереднє вивчення заповідних об’єктів свого рідного краю.  

Однією з унікальних територій України по насиченню природно-
заповідними об’єктами є Первомайський район Миколаївської області 
(площа 1,3 тис. км²), який лежить на межі степу і лісостепу, межує на 
півночі з Голованівським, Вільшанським та Добровеличківським 
районами Кіровоградської області, на сході з Арбузинським, на півдні з 
Доманівським та Врадіївським, на заході із Кривоозерським районами 
Миколаївської області. 

На території Первомайського району функціонує своєрідна перлина 
України, гірська країна серед українського степу, так звана «Українська 
Швейцарія», де рівнинний і спокійний Південний Буг перетворюється на 
бурхливу гірську річку. Від Мигії до Олександрівки, упродовж 40 км, річка 
протікає між кам’янистих берегів, утворюючи вузьку каньоноподібну 
долину з величними гранітними скелями, порожистим руслом, вирами й 
островами.  

Бузькі пороги – справжня Мекка для туристів-водників, тут 
знаходиться одна з кращих у Європі природних терас водного слалому. 
А стрімкі гранітні скелі каньйону – улюблене місце змагань спортсменів-
скелелазів. Напрочуд мальовничі ландшафти цієї «гірської країни» серед 
українського степу приваблюють багатьох аматорів пішоходного туризму, 
даруючи незабутні враження.  

Для збереження унікальних ландшафтів ця місцевість рішенням 
Миколаївської обласної ради від 18.03.1994 р. була узята під охорон і 
створений регіональний ландшафтний парк «Гранітно-степове 
Побужжя». Незабаром площа заповідної території значно розширилась і 
включає ділянки, які знаходиться в Арбузинському, Братському, 
Вознесенському, Доманівському та Первомайському районах 
Миколаївської області. 

Процес створення заповідного об’єкту національного рівня в долині 
Південного Бугу тривав понад 20 р. і починався як альтернатива 
затопленню цих земель водосховищами Південноукраїнського 
енергокомплексу. За цей час тут було створено низку об’єктів ПЗФ 
місцевого значення:  

 іхтіологічний заказник «Південнобузький» – (40,0 га, Первомайський р-
н) (рис. 3.); 

 ботанічна пам’ятка природи «Гирло річки Бакшала» – (5,0 га, 



 7 

Доманівський р-н) (рис. 6.); 

 геологічна пам’ятка природи «Протичанська скеля» – (0,03 га, 
Первомайський р-н) (рис. 4.); 

 геологічна пам’ятка природи «Турецький стіл» – (0,01 га, 
Первомайський р-н); 

 заповідне урочище «Лабіринт» – (247,0 га, Вознесенський р-н) 
(рис. 5.); 

 заповідне урочище «Василева пасіка» – (252,0 га, Вознесенський р-н); 

 заповідне урочище «Лівобережжя» – (226,0 га, Первомайський р-н); 

 заповідне урочище «Літній хутір Скаржинського» – (105,7 га, 
Первомайський р-н) (рис. 1, 2). 

В 2008 р. «Українська Швейцарія», була визнана одним із семи 
природних чудес України.  

Указом Президента України від 30.04.2009 р. № 279/2009 на базі 
регіонального ландшафтного парку «Гранітно-степове Побужжя» 
створено національний природний парк «Бузький Гард», площа якого 
становить 6138,13 га, з яких 2650,85 га надано парку у самостійне 
користування. На парк покладено виконання таких завдань: 

 збереження унікальних природних комплексів та історичних 
ландшафтів; 

 створення умов для організованого відпочинку громадян у природних 
умовах; 

 культурно-освітня діяльність; 

 впровадження методів ведення стійкого сільського і лісового 
господарств у степовій зоні; 

 проведення наукових досліджень. 
Відповідальність за дотримання природоохоронного законодавства, 

планування і розвиток території, покладений на дирекцію парку, що 
знаходиться в с. Мигія. 

Русло Південного Бугу розділяє парк на дві майже однакові 
частини, що належать до різних фізико-географічних областей, і, 
відповідно, мають несхожий набір ландшафтів та їх таксономічних 
одиниць. 

Просторове розташування національног парку в двох фізико-
географічних областях зумовило формування різних за характером 
геосистем локального рівня: місцевостей, урочищ, фацій тощо. У межах 
степових відрогів Подільської височини загальний фон утворюють 
північностепові ландшафти розчленованих схилів лесових височин з 
чорноземами звичайними малогумусними, глибокими. Область 
відзначається своєрідним поєднанням місцевостей: горбистих 
привододільних, прирічкових яружно-балкових, долинно-схилових, 
надзаплавно-терасних та заплавних.  
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Рис. 1. Правий берег р. Південний 

Буг (с. Грушівка) 
Рис.2. Урочище Протич (с. Мигія) 

 

 
 

Рис. 3. Іхтіологічний заказник 
«Південнобузький» 

Рис. 4. Геологічна пам’ятка 
природи «Протичанська скеля» 

 
 

Рис. 5. Заповідне урочище 
«Лабіринт» 

Рис. 6. Ботанічна пам’ятка 
природи «Гирло річки Бакшала» 

 
Природні компоненти Гранітно-степового побужжя є своєрідними, 

неповторними, цінними з наукової точки зору. Глибокий (до 60 м), з 
крутими обривистими схилами каньйон Південного Бугу унікальний за 
своїми природними особливостями. 

Поблизу Богданівських порогів починається велике падіння русла 
річки. Природа в цій місцевості зберегла дикий, неприступний, первісний 
вигляд. Скельні масиви підносяться на 40-45 м над водою. Численні 
поздовжні і поперечні тріщини розбили моноліти скель на окремі блоки, 
місцями правильної геометричної форми, що нагадують гігантські 
призми, паралелепіпеди тощо. Поверхня кам’яних блоків вкрита мохами і 
лишайниками, а в заглибинах, розколинах, де є хоч незначна кількість 
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ґрунту, туляться чагарники і навіть окремі дерева. 
Гранітно-степове Побужжя – одна з найдавніших ділянок суші 

Євразії, що не занурювалася в морські глибини упродовж 60 млн. р. і 
відігравала роль одного з центрів видоутворення Причорномор’я. Звідси 
значна кількість унікальних об’єктів живої природи. У складі місцевої 
фауни нараховується близько 900 видів судинних рослин, 27 з яких 
занесено до Червоної книги України, 4 – до Європейського Червоного 
списку. Окрім типових степових, лучних, місцевих і наскальних видів, тут 
зростає багато прибузьких і причорноморських ендеміків, а також 
реліктів різних геологічних епох.  

На верхніх ярусах долини Південного Бугу, по балках з неглибоким 
заляганням кристалічних порід, на горизонтальних скелястих терасах 
переважають унікальні кам’янисті степи. На початку березня цвіте 
шафран сітчастий (Crocus reticulatus). Опісля починає квітнути авринія 
скельна (Aurinia saxatilis) та горицвіт весняний (Adonis vernalis), сон-
трава (Pulsatílla pátens), півники понтичні (Iris pontica), тюльпани бузькі 
(Tulipa hypanica) , блакитно-сині фіалки запашні (Viola odorata L.) та дикі 
гіацинти (Hyacinthus). Пізніше, в травні, можна спостерігати цвітіння 
таволги зарубчастої, терну (Prunus spinosa), глоду оманливого 
(Crataegus), льону австрійського (Linum austriacum), шавлії похилої 
(Salvia L) та юринеї вапнякової (Jurinea calcarea Klok.), жевріють гноти 
ковили пірчастої (Stipa pennata L.). Таке різнотрав’я доповнюється 
пахощами чебрецю двовидого (Thymus).У жовтні, коли рясніють ще 
майже по літньому теплі дощі, про наближення осені свідчить цвітіння 
молодила руського (Sempervivum ruthenicum) та гвоздики бузької 
(Dianthus hypanicus). 

Нижній ярус каньйону, дно та схили балок вкриті наскельними 
дібровами. У складі цих дивних рідколісь, чи не єдиних на планеті, де 
дуб звичайний (Quercus robur) іноді утворює химерні карликові та повзучі 
форми, нараховується більш ніж 20 видів дерев та чагарників. Навесні, 
коли ще не розпустилося листя, ростуть проліски блакитні (Scilla, L.), сині 
фіалки (Víola), жовті зірочки (Gagea lutea) та анемони (Anemone), 
червоний, бузковий та білий ряст (Corydalis). Згодом розквітають зелено-
білі китиці ряски Буше (Ornithogalum boucheanum) і первоцвіт (Primula), 
дібровник тюльпанний (Tulipa) та рябчик руський (Fritillaria ruthenica 
Wikstr), горицвіт (Adonis), конвалія звичайна (Convallaria majalis L.), дикі 
троянди (Rosa L.), – білі та рожеві; квітучий клен татарський (Ácer 
tatáricum) та півники понтичні (Iris pontica). В червні зацвітає липа (Tília) і 
рожева та бузкова скумпія (Rhus cotinus L.).  

Біля самої води та на островах ростуть деінде білі тополі (Populus), 
які разом з темними вільхами та кремезними вербами утворюють 
заплавні ліси та луки. До Червоної книги України занесені мерінгія бузька 
( oe rí  ia), що росте на прямовисних скелях в неприступних місцях 
каньйонів Південного Бугу; смілка бузька (Silene hypanica Klok) з 
малиновими квітами; гвоздика бузька (Dianthus hypanicus). Ще три 
рослини – ковила гранітна (Stipa graniticola), оносма гранітна (O ōsma 
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 ra iticōla) та очиток Борисової (Sedum borissovae) обмежені в 
поширенні лише південною частиною басейну Південного Бугу. Через 
Гранітно-степове Побужжя проходить північна мережа поширення дуже 
рідкісної рослини – голонасінника одеського (Gymnospermium 
odessanum). 

В долинах Південного Бугу та його притоків збереглися багаті та 
різноманітні фауністичні комплекси. Внаслідок суцільної розораності 
прилеглих земель для багатьох видів тварин каньйон став останнім 
притулком. За оцінками фахівців тільки комах на території Гранітно-
степового Побужжя мешкає не менше 9 тис. видів, 46 з яких занесені до 
Червоної книги України. Серед них дибка степова (Saga pedo), жук-олень 
(Lucanus cervus), вусач великий дубовий (Cerambyx 
cerdo var. major Linnaeus), марімус темний (Larus marinus), махаон 
(Machaon), подалірій (Iphiclides podalirius Linnaeus), поліксена (Zerynthia 
polyxena), бджола-тесляр звичайна (Xylocopa valga), мегахіла кругла 
(Megachile rotundata). Заповідна територія є також найбільшим і 
найважливішим резерватом диких комах-запилювачів і комах-
ентомофагів в Північно-Західному Причорномор’ї, банк безцінного 
генофонду для селекційної роботи майбутнього.  

На території національного парку нараховується 183 види 
хребетних тварин. Серед них унікальний комплекс риб порожистої 
частини Південного Бугу (більше 35 видів). Тут мешкає також марена 
дніпровська (Barbus borysthenicus) – дивовижно красива, сильна 
тварина, для якої, на жаль, це останній притулок на Землі. Усього в 
«Бузькому Гарді» зареєстровано 15 видів хребетних тварин, занесених 
до національної Червоної книги та Європейського Червоного списку. 
Серед них: шемая дунайська (Alburnus danubicus), марена дніпровська 
(Barbus borysthenicus), полоз лісовий (Zamenis longissimus), жовтобрюх 
(Dolichophis caspius), балабан (Falco cherrug, орел-карлик (Hieraaetus 
pennatus), видра річкова (Lutra lutra), борсук (Meles meles).  

Відповідно свого статусу, національний природний парк «Бузький 
Гард» має унікальний рекреаційно-оздоровчий потенціал, де 
зосереджені значні запаси лікувальних радонових вод, є об’єктом 
наукових досліджень, місцем пізнавальних і навчальних практик для 
школярів та студентів провідних ВНЗ країни. 
 

http://uk.wikipedia.org/wiki/Linnaeus

